

# 杨正超太康话“三风”

## 编者按：

2009年8月5日，市委常委、市纪委书记杨正超来到太康，与太康县科级以上干部进行廉政谈话。杨正超围绕加强党风、政风、干部作风建设，大兴为民、务实、清廉之风，为太康广大党员领导干部上了一堂生动而深刻的党课。本报摘录整理刊发杨正超同志在这次会议上的讲话，以期给全市党员干部以深刻的教育和启迪。

□ 晚报记者 孙建珍

## 躬行垂范，铭记宗旨，维护清正的党风

不正之风和腐败问题关系到一个地方党委、政府的威信。如果一个地方没有好的风气，纪律不严，腐败多发，就会造成人心涣散，领导班子及其成员就没有权威，党委、政府在干部群众中就没有威信。各级干部特别是领导干部，肩负着领导群众、管理群众、教育群众、服务群众的重大责任，你的言行，是无声的样板和示范。俗话说：“上梁不正下梁歪，二梁不正掉下来。”讲的就是上下级之间以及干部与群众之间的关系。一个地方，领导干部作风正派，干部群众自然服气，所谓“其身正，不令而行”；领导干部作风不正，难以领导干部群众，所谓“其身不正，虽令而不从”。此外，领导干部作风不正，还极易引起干部群众的仿效，带坏社会风气。比如，现在存在的过节送礼问题就不可小视，一方面，它是严重的腐败行为，逢年过节，一个官员每次收受财物固然数额不大，但积少成多，一年下来，数额就十分惊人。为何有的官员落马后总有巨额财产来源不明？多半是过节腐败导致的。另一方面，过节腐败还因为具有普遍性而愈显得危害严重。这种普遍的腐败，不仅导致靡费公帑，导致社会丧失公平正义，败坏了法纪，严重地损害了党和政府在民众心中的形象，而且严重扭曲了上下级关系，腐蚀了大多数官员的思想，从而淡化了他们的组织纪律观念和法治观念，助长了一些官员心中的邪气，以致有些人肆无忌惮，无法无天，什么事都敢干，什么钱都敢花，什么钱都敢贪。我们最近查的一些案件，有的是国家的专项建设资金他们都敢贪，救灾资金、低保、五保户的钱他们也敢贪，国家的财产他们随意处理，可以说什么都不怕，胆大包天。为什么会出现这种情况，原因或许是多方面的，但有一条，你领导都敢收钱，都搞腐败，他还怕什么？上行下效啊！作为领导干部只有自身正，才能正别人。只有你自身廉洁了，说话才有人听，讲道理也才有人信，才能挺直腰杆去管别人、去纠正处理别人的问题，对不正之风和腐败现象才有威慑力。希望在座的各位都要从自身做起，敢于说：“向我看齐。”我们的县委书记、县长，县委、县政府班子成员，我们的各局局长、乡党委书记、乡长们，都要从我们自身抓起，从自身改起，一级管一级，一级带一级，管出我们各级党委、政府的权威，带出我们各级领导干部的形象。

不正之风和腐败问题关系到一个地方的事业成败。气正才有干劲，心齐才有力量。没有好的风气，大家没有工作积极性，想干出一番事业是根本不可能的。一个地方，没有好的风气，对党委分配的工作干

得好的不说好，不好的也没有个说法；对那些利用权力“发财”的人视而不见，遵守纪律的不予肯定，那这个班子肯定没有号召力和凝聚力，没有人听你的话。没有好的风气，手中有权的都去谋取私利，那些正派的人就会心理不平衡，那些手中权力相对小的人会更不平衡，就不会发挥自己的主观能动性去努力完成部门和上级交给的工作。老百姓就会说这个地方没有正气，没有正事。没有好的风气，每一个单位、每一个人都可以利用手中的权力，利用一切关系违反党纪国法，从中谋取利益，那党的事业就不会进步，就会毁于一旦。像在我们的经济发展环境不优的问题，连有些周口籍在外企业家都不愿回来投资，要实现追赶跨越发展，靠我们这个服务质量、靠我们这个环境，行吗？我们在座的干部天天抱怨工资低，要很好地想想为什么低，为什么经济发展不起来，原因在哪？原因就在我们自身。你掌握了权力，你利用权力吃拿卡要，他也利用权力吃拿卡要，都去卡、都去吃、都去要，尽管自己得到一些好处，但是损害了广大人民的利益，损害了投资者的利益，阻碍了当地经济的发展，造成我们的经济落后、财政困难。还有些利用权力把服务扭曲了，我在开发区调研时说过，周口发展需要我们提供优质服务，这个优质服务应该体现到我们每一个人的具体工作中去，而我们有些人又是怎么做的呢？谁有点权力，就想利用这个权力为自己谋点私利。开发区案件，牵涉4个房产开发企业，明目张胆地把国家的钱装进自己的口袋里。一块地明明招拍挂30万元一亩，你凭什么15万元一亩拿走，说是领导批的，任何领导的批示也没党纪国法大，任何一个领导都没这个权力！在法律上都是无效的！你把整个周口经济发展扭曲了，变着法子掏周口1100万人民的钱，如果这样下去，周口不但没有发展，而且会越来越穷。国家大量的资产装到个人、不法商人腰包去了，可怕不可怕？一方面，我们周口的老百姓还生活在温饱线上；另一方面，个别腐败分子与不法商人相互勾结侵占大量国有资产、人民财产。像这样下去，没有一个公平正义的发展环境，怎样发展？像这样的服务环境、服务方式，确实令人深思。所以，我们的干部作风确实需要改进。社会经济的发展，需要一个公平的环境，一个法治的环境，一个风清气正的环境。

反腐倡廉是关系党和国家前途命运的大事，是关系社会稳定和人民利益的大事，也是关系每个家庭、每个人前途命运的大事。我们党的干部要会算“三笔账”，即政治账、经济账、亲情账。算好这“三笔账”，我们不难看出，搞腐败不仅给党和国家造成巨大的损失，也让个人和家庭付出极其沉重的代价，甚至付出生命。是非得失，已经一目了然。希望在座的各位同志、各位领导想明白。就案件的查处，今天也坦诚地说，市委、市纪委还是保护我们干部的。党培养一个干部不容易，确实不容易。从一般同志走上科级、走上处级，容易吗？况且我们的各级领导在不同的岗位上，为党的事业做出了贡献。但是，有功不能抵过。共产党人就是讲奉献，不能讲索取，尤其是不正当渠道的索取是绝对不允许的，绝对不能超越底线，不能违法违纪。否则，即便是对周口的经济发展有过贡献，只要违反了党纪国法，任何人是不可逃避处理的！不客气地说，现在我们太康有些干部，特别是有些局长、乡党委书记，你做得是很过分

的，社会反映是比较大的，组织也是掌握的，就你所做的事，现在就可以把你送进监狱。为什么没有动你，就是给你个机会，看你的表现。如果不思悔改，仍一意孤行，那你的后半生恐怕就要在监狱里过了。今天也明确告诉各位，对严重腐败问题，我们就是要严查。查办案件本身就是纪检监察机关的职责，上级有要求，群众有反映，手中有线索，纪检监察机关必须履行职责。对那些以权谋私、违法乱纪的腐败分子，必须严厉惩处，绝不能让他们损害我们共产党的形象！绝不能让他们损害我们广大人民群众的利益！

## 求真务实，尽心为民，塑造清明的政风

坚持求真务实，首先，要开拓创新、立志干大事、创大业。我常说，人这一辈子，总要干点事。要立足当地实际，以创新的精神谋划发展，以创新的思路开展工作，以创新的办法解决问题，主动想大事、谋大事、干大事，真正做一些事，真正解决一些问题。

其次，要树立正确的政绩观。领导干部的政绩观是其世界观、人生观、价值观的集中体现。有什么样的政绩观，就会有什么样的人生追求，就会有什么样的努力方向。是为了个人的名利升迁做“大官”，还是为服务群众、改善民生做“大事”，这是政绩观正确与否的分水岭。有没有政绩，有多大的政绩，不是看他定了多少花哨的总体规划，建了多少华而不实的“形象工程”，而是看他是否真正把实现最广大人民的根本利益作为创造政绩的最高目的，把群众赞成不赞成、高兴不高兴作为准则，实实在在地为群众办实事、做好事、解难事，创造出经得起历史、实践和人民群众检验的工作实绩。有时我到县里、乡里、村里去，对有些县委书记很不客气地说，书记呀，我们市委提出“三走进、三走遍”，你看看你所辖的乡、村公路都不通了，老百姓出都出不去了，你的车怎么过呀！说内心话，我走了150多个乡镇了，心情非常沉重：一方面，这几年我们的经济应该说确实有了一些发展，但我们仍有很多乡镇、很多村连路都没有，出不去；修了一条路没有桥，这边也是断路，那边也是断路，老百姓买个菜出不去，看个病也出不去。一方面，我们的经济百分之十几地增长，我们的人民群众得到了多大好处？要从这个角度看待这个问题，你增长百分之十几，你有政绩了，而我们的老百姓仍然生活在这种低水平下，没有一点改善，你经济增长再多，即使100%，你工作做得是不到位的，也是不称职的。

第三，要保持良好的工作作风。要紧密联系当地经济社会发展的总体部署，紧密联系自身工作岗位，坚持讲实话、出实招、办实事、务实效，把工作的着力点真正放到研究解决改革、发展、稳定中的重大问题上，放到研究解决干部作风建设中的突出问题上，放到研究解决群众生产生活中的紧迫问题上。坚持以求真务实精神去抓落实，不见效果不罢手，效果不好不撒手。确保各项工作取得新进展，让群众得到实实在在的益处，并在抓落实中不断提高坚持求真务实的自觉性和坚定性。

## 修身养德，克己奉公，树立清廉的官风

要克服“小节无谓论”，从点滴

小事做起。小节不保，终累大德。在现实生活中，有不少干部一开始对大额钱财礼物，还能保持高度警惕，遇到过年过节送的一些小额财物，认为是小事而欣然接受，殊不知这正是走向腐败的开始。俗话说，“勿以恶小而为之”。任何事物都有一个发展演变的过程。“千里之堤，溃于蚁穴”。小腐败不计较，必会变成大腐败。那些我们今天关注的大案要案的当事人，绝大多数并不是在一个早晨突然腐败的。他们之所以发生质变，一个重要原因就在于没有从一开始就防微杜渐，及时发现问题，把它消灭在萌芽状态。经常看到这样的报道，某某大贪官在被查处后痛心疾首、悔不当初：在我一开始小贪小占的时候，组织上如果能够及时发现、严肃处理，我也就不会发展到今天这样严重的地步了。“堤溃蚁穴，气泄针芒”。不要把生活作风、生活情趣看小了、看淡了、看轻了。要警惕潜在的危机，把握人生，珍惜时间，多把时间用于提高工作能力上，少花在不必要的迎来送往上；多用在一些品位高雅、愉悦身心、促进健康的活动上，少用在一些容易使人意志消沉、低级庸俗的吃喝玩乐上；重视丰富内心精神世界，自觉净化自己的生活圈、交往圈、娱乐圈；不该去的地方坚决不去，不该拿的东西坚决不拿，不该办的坚决不办；保持高尚的人生追求和生活情趣，真正做到防微杜渐。

要克服“反感监督”情绪，增强接受监督的自觉性。不受监督的权力，往往容易导致滥用，往往容易产生腐败。一些干部之所以走上违纪违法的道路，一个重要原因就是脱离了党组织和群众的监督。各级领导干部必须增强监督意识，自觉接受监督，带头开展监督。能不能做到这一点，是衡量一名领导干部政治上、思想上是否真正合格的重要标准。“人非圣贤，孰能无过”。一个领导干部不论从政时间多长，理论水平多高，工作经验多丰富，判断能力多强，都难免会有失误、会犯错误。犯了错误并不可怕，可怕的是有些人为了顾全面子、保持威信拒不悔改，在错误的道路上越陷越深，到不可自拔的地步。高明的领导干部要勇于承认自己的缺点和错误，善于做深刻的自我批评，而且要像外科大夫一样，毫不留情地对自身的缺点和错误做大手术；要勇于接受各方面的监督批评，不但对上级的批评要听得进，更重要的是对同事和下级提出的批评意见或建议，能从容面对，闻过则改。切忌听到奉承赞美的话就眉开眼笑，听到尖锐刺耳的话就怒发冲冠，甚至到尖锐刺见的人“穿小鞋”。一个人只要不讳疾忌医，乐于接受监督批评，善于改正错误和缺点，就会不断地完善自我，成为一个可亲、可敬、可信的好领导、好干部，成为群众依赖和拥护的带头人。

要克服“交友是个人私事”的认识，慎交朋友。古语说得好：“近朱者赤，近墨者黑”“与善人交如入芝兰之室，久而不闻其香；与不善人交如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭”。还有一个说法叫“益者三友”：交三种朋友是有益的，即“友直”——正直的人；“友谅”——讲信用的人；“友多闻”——有学问的人。同这些人交朋友，都会带来益处。“损者三友”：交三种朋友是有害的，“友便辟”——怪癖的人、献媚奉承的人；“友善柔”——心术不正的人；“友便佞”——华而不实的人。同这三种人交往，要小心受到损害。邓小平同志讲过：“朋友要交，但要心中有数。”这个“数”就是指对所交往的人要有判断力，谁是真正的朋友，谁不是真正的朋友，心里应该有

杆秤。真正的朋友应该是正直善良、顾全大局的人，是更有利于领导干部更好地履行职责、身心健康的人。那些敢于直言、善于提出批评意见的同志往往是值得交往、可以信赖的朋友；那些想方设法巴结你、讨好你、满足你，不断用恩惠拉拢、腐蚀你的人，根本就不是你的朋友。有不少大案要案，都是所谓的密友弄出来的，把你给出卖了。他们给你送礼，小本本上都有记录。有些事你给他办了10件事，有一件事不满意，他就会抓住把柄，反咬一口。因此，领导干部一定要慎交朋友，择善而交，多同普通群众、基层干部、先进模范、专家学者交朋友，注意净化自己的社会圈，不交酒肉朋友，更不丧失原则去“傍大款”。总之，一定要从党和人民的利益出发，把握工作与私人关系的尺度，切实做到健康交友。

要克服攀比、侥幸心理。现在，有的领导干部有两种心态：一是攀比。有的人羡慕别人富裕的生活、丰厚的收入、宽敞的住房，总认为自己比他强，可物质生活却不如此。这样越比心理越不平衡，越比心里越不舒服，个别手握重权的领导干部，就难免滥用权力。认真分析腐败产生的原因，我看基本上是在两个字上没把握好，一个是“权”，一个是“钱”。这个权用好了，能发挥它的巨大作用。你用人民赋予的权力来履行职责、管理队伍、创造性地开展好工作，完成使命和任务，就显示了权力的正义和神圣。如果权用不好，就可以把一个地方、把几个单位搞乱，到了这个程度可能就离交权不远了。“钱”合理合法取得，是好东西，能带来一代人甚至几代人的幸福、美满、富裕。但是钱用不好，甚至来路不正，它的反作用更大，危害性更大。周恩来总理曾劝告领导干部说：“物质生活方面，我们领导干部应该知足常乐。”各级领导干部一定要牢记周总理的嘱托，在这一方面，多领会、多理解。二是侥幸。有的领导干部犯错误，并不是完全不知道纪律、法律，也不是不知道事情的后果，而是由于侥幸心理作怪，总认为自己做的事比较保密，即使出了问题还有领导保护，所以不顾后果，一意孤行。大家一定要清醒认识当前的反腐败形势。今年以来，我国反腐力度空前，中央以及地方高悬反腐利剑，郑东、米凤君、陈绍基、王华元、许宗衡、皮黔生等一批省部级官员被查处、十余件千万元以上的特大贪腐案被披露，数十名腐败官员被处以重刑。另外，近百万县级基层官员包括县委书记接受中央的“跨级直训”，深入市县基层政权的反腐大网正在张开，这些都体现了党中央反腐败的坚定决心。那就是，“不管什么人，不管职务有多高，功劳有多大，只要触犯了法律，就会受到查处，决不手软。任何心存侥幸、铤而走险、以身试法的腐败分子，都必将受到法律的制裁”。这是不容置疑的。这一重拳肃清的强烈信号也说明，腐败是没有前途和希望的，任何抱着侥幸心理搞腐败的人最终是没有好下场的。要想人不知，除非己莫为；手莫伸，伸手必被捉；恶有恶报，善有善报，不是不报，而是时间不到。如果抱着侥幸心理，机关算尽，一意孤行，结果只能是政治上身败名裂，经济上得不偿失，思想上后悔莫及。这一点，大家一定要有清醒的认识。

最后，再一次提醒同志们：大家走到今天都不容易，为了党和人民的事业，也为了我们自己家人的幸福，一定要时时处处自警、自省、自律，真正经得住诱惑、耐得住寂寞、守得住清贫，清清白白做人、干干净净做官、兢兢业业做事。